
Putování po českých 

a moravských knihovnách 
očima komisaře soutěže 

Knihovna roku 2023

Mgr. Radovan Jančář

3 x a dost!



Členové komise

Bc. Hana Hrabáková (Městská knihovna Praha), Mgr. et Mgr. Monika Kratochvílová 
(Moravská zemská knihovna Brno), Bc. Jana Bednářová (Severočeská vědecká knihovna 
Ústí nad Labem), pan Tomáš Pavelka (Zámecká knihovna Mořice) a Mgr. Radovan Jančář, 
předseda komise (Knihovna Bedřicha Beneše Buchlovana Uh. Hradiště)

Termín cesty: 28. srpna – 1. září 2023

Navštívené knihovny: 14 (každý kraj = 1 knihovna)

Počet najetých kilometrů: 1 609 a 200 metrů

Základní informace





Obecní knihovna Dubné
(Jihočeský kraj)



Zajímavost
Knihovna letos obdržela titul Vesnická knihovna Jihočeského kraje, 
přestože má obsáhlý knihovní fond – 6 078 svazků, využívá i fondu 
výměnného. Nedávno oslavila 100 let, nachází se v domě spolu s 
obecním úřadem. Knihovnicí je paní Jana Bílá.







Místní knihovna Tymákov
(Plzeňský kraj)



Zajímavost
Obec bere knihovnu jako fungující a důležitou instituci, proto se nebála a investovala 
nemalé finance do její výstavby a vytvoření kvalitního zázemí pro její činnost a další 
rozvoj. Cestovatelské besedy, výstava obrazů, setkání pro děti ze školky i školy, 
vícegenerační babinec, ale i kurz háčkování nabízí tato knihovnička svým 
návštěvníkům. Hana Hoblíková je knihovnicí od roku 1976, před ní byl třicet let 
knihovníkem její dědeček.





Městská knihovna Nové Sedlo
(Karlovarský kraj)



Zajímavost
Knihovna má nadstandartní rozměry, kam se vejde kromě spousty knih, časopisů, deskových her i mnoho 
návštěvníků akcí. Pořádají se zde nápadité aktivity jako kurz kreslení, plánují jazykový kurz, vyrábí svíčky, 
přednášky a besedy. Paní knihovnice Michaela Sienková je vzdělaná v oboru, spolupracuje s místní 
střední školou a vítá i studentky jako praktikantky. Stejně tak nadšená byla v porotě recitační soutěže, 
kterou knihovna pro místní děti a budování jejich vztahu k poezii pořádá. 









Místní knihovna Veltěže
(Ústecký kraj)



Zajímavost
10 let všechny služby na jednom místě v budově bývalé základní školy. Ta dneska slouží jako 
obecní úřad, kulturní sál, mateřská škola, posilovna a v podkroví útulná a prostorná 
knihovna. Duo nadšených a zkušených knihovnic místním téměř snáší modré z nebe, 
všechny organizace, spolky, školku i obec jako zřizovatele bravurně zapojuje do dění 
knihovny. Jak říká ředitelka školky: „K nám chodí děti rádi, ale povinně, do knihovny se chodí 
bavit.“ 





Knihovna městské části Praha-Březiněves
(Hlavní město Praha)



Zajímavost
Dvě nadšené paní knihovnice se snaží pro čtenáře a návštěvníky knihovny zajistit profesionální služby, 
mají dobrou PR prezentaci, kvalitní knihovní fond, skvěle účelné didaktické pomůcky, příjemné prostory a 
technické vybavení včetně ozvučení prostoru i klimatizace. Lidé napříč generacemi vyhledávají zdejší akce 
a chtějí na nich trávit svůj čas. Deskohraní, vzdělávání v oblasti digitálních kompetencí, cestovatelské 
besedy, setkání se zvířaty a jejich ochránci, spolupráce s malířkou, korálkování, besídky, velikonoční a 
vánoční tvoření, výstavy i kurz šití, to vše zde pořádají.







Místní knihovna v Horní Branné
(Liberecký kraj)



Zajímavost
Muzeum, sklepení, několik bytů, prodejnu piva, konzum, družinu a hned vedle knihovnu, to vše najde v 
jednom areálu návštěvník místního zámku. Knihovna prošla postupnou rekonstrukcí, má nové regály i 
mnohé knihy v nich. Pro obec je tato instituce podstatná a podporuje ji, slovy pana starosty: „Vrážíme 
trochu klín do současného stylu trávení volného času, chceme ta písmenka dostat lidem zpátky do očí.“ 





Místní knihovna Holovousy
(Královéhradecký kraj)





Zajímavost
Nápaditě řešenému interiéru knihovny vévodí vzácná, více než sto let stará malba opony zdejšího 
ochotnického divadla. Knihovna je využita téměř neustále. Když se zde nepůjčuje, konají se v jejím 
prostoru akce pro veřejnost – klub seniorů, besedy, výtvarné dílny, soutěž o nejlepší jablečný moučník, 
Nápad, z čehož vznikne vždy i kniha receptů, zasedání zastupitelstva a setkání místních spolků. Knihovna 
dobře slouží i jako volební místnost. Zkrátka málokdy je zde prázdno. Kromě knihobudky mají i vlastní 
malou pobočku knihovny v místní základní a mateřské škole. 





Obecní veřejná knihovna Břehy
(Pardubický kraj)



Zajímavost
Práce architekta i koncepční vedení z pohledu zřizovatele jsou v prostoru knihovny vidět na první pohled. 
Přiznané trámy, regály z masivu od místních truhlářů, nápadité osvětlení i dětský koutek, to vše je zde k 
nalezení. Vcelku malá obec nabízí otevřenou knihovnu každý den v týdnu. Tři knihovnice se zde střídají, 
jedné je úctyhodných 85 let, a přesto to skvěle zvládá, doplněna o tandem mladších kolegyň. Knihobudku
mají v blízkosti včetně dotykového počítače. Digitalizované obecní kroniky, semínkovna i s praktickou 
poznávačkou a kvalitní technické vybavení jen dotváří atmosféru interiéru a nabídku služeb. 









Obecní knihovna Bousín
(Olomoucký kraj)



Zajímavost
Nejmenší navštívená obec, která má pouhých 150 obyvatel, nicméně s knihovnou, za kterou se nemusí stydět. 

Knihovna je umístěna v objektu kulturního domu a je využívána i jako „spolkovna“. Ve spolupráci s 
Moravským zemským muzeem objevují a dokumentují pohnuté dějiny regionu v minulém století. Ovšem 
půjčují zde i anglickou literaturu, angličtinu zde i vyučují, a to hned ve 3 kurzech, lektorka je sama paní 
starostka. Do budoucna mají vizi nové knihovny v budově v novém areálu centra obce. Kdysi jeden 
návštěvník obce řekl: „Bousín není vesnice, to je životní styl.“









Místní knihovna Žabeň
(Moravskoslezský kraj)



Zajímavost
Knihovna se nachází v podkroví domu pohostinství. Je prosvětlená střešními okny, vkusně zařízená a 
vybavená, nábytkem i technologicky. prošla nedávnou rekonstrukcí a získala designově sladěný interiér, 
který odpovídá potřebám všech generací, od nejmenších přes místní spolek mládeže, střední generaci i 
seniory. Knihovna však nejsou jen kulisy, musí se v ní žít a zde to umí - uspořádali besedy pro veřejnost od 
podzimu do jara například na téma cestování, káva i čokoláda a mnohé další, výstavy, jazykohrátky a mají 
otevřeno i během konání obecních akcí. 







Obecní knihovna Branišovice
(Jihomoravský kraj)



Zajímavost
Paní knihovnice vede knihovnu dlouhodobě, neustále se vzdělává a objevuje nové možnosti pro rozvoj 
činnosti této instituce, třeba Albi tužky, semínkovnu nebo kurz IT zdatnosti pro seniory. Hrdě se hlásí i k 
zakladateli knihovny, učiteli Ferdinandu Kratochvílovi.  Spolupráce je na dobré úrovni se školami, 
místními spolky i pověřenou knihovnou. Nabízí e-knihy, pohodlné a vkusné posezení, web i facebook, 
akce jako knihovnické bingo, jarní tvoření, předčítání pohádek nebo záchrana knih před Knihohamem. 







Potom, my dali hlavy dohromady…



Zvláštní ocenění – Místní lidová knihovna Sněžné
(kraj Vysočina)



Zajímavost
Knihovna vznikla z brownfieldu, nevyužitého domu uprostřed obce. Ten je zrekonstruovaný s respektem k 
jeho historickým prvkům a zároveň zohledňující požadavky soudobé techniky a vybavení. Aktualizovaný a 
nápaditě prezentovaný fond dotváří nádherný a funkční interiér knihovny. Nejsou ale pozadu ani ve 
formě knižních titulů, kromě papírové podoby nabízí s přehledem i e-knihy včetně vlastního manuálu, jak 
je užívat. Mnoho rozličných typů posezení pro všechny generace, ale i třeba pohádkový regálek, deskové 
hry, tablety, online prezentace i nadčasové logo, to vše je zde k nalezení. Vzdělaná paní knihovnice je 
srdcem místního čtenářského chrámu. 











Zvláštní ocenění – Obecní knihovna Dolní Břežany
(Středočeský kraj)



Zajímavost
Před pár lety nová knihovna sídlí v budově ze 16. století, která byla pro ni a Regionální informační 
centrum spolu s biografem, amfiteátrem a komunitní zahradou v roce 2019 zachráněna. Jde, jak sami 
břežanští říkají, o ucelený koncept s jasnou vizí a důrazem na estetiku. Nadšená paní knihovnice Jarmila 
Vidová spolupracuje s místními i odborníky, má velkou podporu obce a nadřízené knihovny. Překrásné 
prostory, s moderním a nápaditým vybavením, které netvoří kulisy, ale ve kterých se žije dobře všem 
generacím obyvatel této středočeské obce i mnohým turistům. Paní knihovnice je nositelkou ocenění 
Středočeský Kramerius 2022.













Místní knihovna obce Halenkovice
(Zlínský kraj)

Knihovna roku 2023





Zajímavost
Obec se nebála pozvat místní architektku, která skloubila tradice regionu s moderním designem a důrazem na 
užitnost interiéru. Poradili si i s bezbariérovostí, když instalovali do středu budovy prosklený výtah. Knihovna je 
centrem a koordinátorem místního kulturního a společenského dění. Tomu odpovídají i prostory vzdělávacího 
centra s detailně vymyšleným technologickým zázemím, včetně osvětlení, ozvučení, promítací techniky, 
počítačů a třeba i zázemí kuchyně. Místní paní knihovnice je slovy pana starosty ta, která porušuje snad i 
zákoník práce tím, kolik času v knihovně tráví a co vše pro místní dělá. Je to až k neuvěření, jak pokorná 

nadšenkyně do knih i života obce proměňuje každý den místní komunity v lepší.













„Kdo chce projít Vídeň, musí chodit týdeň.
Kdo chce projít Halenkovice, musí chodit tři měsíce.“



Děkuji za pozornost!


